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КАФЕДРА Бухгалтерский учет

Распределение часов дисциплины по семестрам

Семестр

(<Курс>.<Семестр на

курсе>)

9 (5.1)
Итого

Недель 10

Вид занятий УП РП УП РП

Лекции 4 4 4 4

Практические 6 6 6 6

Итого ауд. 10 10 10 10

Кoнтактная рабoта 10 10 10 10

Сам. работа 94 94 94 94

Часы на контроль 4 4 4 4

Итого 108 108 108 108

ОСНОВАНИЕ

Учебный план утвержден учёным советом вуза от 25.06.2024 г. протокол № 18.

Программу составил(и): к.э.н., доцент, Кузменькова Е.Ф.;доцент, Белокур И.В.

Зав. кафедрой: д.э.н., проф. Лабынцев Н.Т.

Методический совет направления:  к.э.н., доцент Андреева О.В.
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1. ЦЕЛИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

1.1 формирование знаний методологии и организации  бухгалтерского учета в кредитной сфере, обеспечивающих

умение отражать информацию о деятельности кредитной организации в бухгалтерском учете и отчетности,

использовать учетную информацию для подготовки, обоснования и принятия соответствующих управленческих

решений.

2. ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

ПК-4: Способность проводить проверку обоснованности первичных учетных документов, подтверждать логическую

увязку отдельных показателей учетных регистров

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать:

Обязательные реквизиты первичных учетных документов (соотнесено с ПК 4.1)

Уметь:

 Проверять обоснованность первичных учетных документов (соотнесено с ПК 4.2).

Владеть:

 Навыком увязки показателей учетных регистров (соотнесено с ПК 4.3)

3. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Раздел 1. Основы бухгалтерского учета в кредитных организациях

Компетен-

ции
Наименование темы / Вид занятия ЛитератураЧасов№

Семестр

/ Курс

ПК-4

Организация документооборота в кредитном учреждении

Роль контрольных функций в кредитной организации

Возможности операционного анализа в кредитной сфере

Принципы законодательного регулирования учета в  кредитных

организациях

Приемы учетной политики в кредитном учреждении / Ср /

Л1.1, Л1.2, Л1.3,

Л1.4, Л2.1, Л2.2,

Л2.3

891.1

ПК-4

Особенности учетной политики в кредитных

организациях.Нормативное регулирование порядка составления

учетной политики кредитной организации. Методы ведения учета

в кредитной организации и их отражений в учетной политике. /

Ср /

Л1.1, Л1.2, Л1.3,

Л1.4, Л2.1, Л2.2,

Л2.3

1691.2

ПК-4

Особенности учетной политики в кредитных организациях  1.

Группировка приемов бухгалтерского учета в кредитных

учреждениях  2. Особенности учетной политики в кредитных

организациях  Изучение темы и подготовка информации для

обсуждения  с применением СПС «Консультант Плюс», СПС

«Гарант», официального сайта Минфина России и пакета

LibreOffice   / Пр /

Л1.1, Л1.2, Л1.3,

Л1.4, Л2.1, Л2.2,

Л2.3

291.3

ПК-4

Основные принципы учета в кредитных организациях.

Особенности организации учета в кредитной сфере. Основные

принципы учетно-операционной работы.  / Ср /

Л1.1, Л1.2, Л1.3,

Л1.4, Л2.1, Л2.2,

Л2.3

1091.4

Раздел 2. Бухгалтерский учет в кредитных организациях

Компетен-

ции
Наименование темы / Вид занятия ЛитератураЧасов№

Семестр

/ Курс

ПК-4

Особенности кредитной сферы в условиях рыночных отношений

Влияние экономического кризиса на развитие учета в кредитных

организациях

Влияние глобализации экономики на учет в кредитной сфере

Сущность балансовой политики в кредитной организации

Цели балансовой политики в кредитной организации

Возможность влияния балансовой политики на финансовый

результат деятельности кредитной организации

История и перспективы развития экономического анализа в

кредитной организации / Ср /

Л1.1, Л1.2, Л1.3,

Л1.4, Л2.1, Л2.2,

Л2.3

1292.1

ПК-4Периодизация развития бухгалтерского учета в кредитной Л1.1, Л1.2, Л1.3,1292.2
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организации

Реформирование бухгалтерского учета, экономического анализа и

аудита в связи с переходом к рыночным отношениям в кредитной

сфере

Современное состояние учета и экономического анализа и

перспективы их развития в кредитной сфере  / Ср /

Л1.4, Л2.1, Л2.2,

Л2.3

ПК-4

Реформирование бухгалтерского учета, экономического анализа и

аудита в связи с переходом к рыночным отношениям в кредитной

сфере

Современное состояние учета и экономического анализа и

перспективы их развития в кредитной сфере

 / Ср /

Л1.1, Л1.2, Л1.3,

Л1.4, Л2.1, Л2.2,

Л2.3

892.3

ПК-4

Особенности учета доходов и расходов кредитной организации»

1.Особенности учета расходов кредитной организации

2.Особенности учета доходов кредитной организации

 / Лек /

Л1.1, Л1.2, Л1.3,

Л1.4, Л2.1, Л2.2,

Л2.3

292.4

ПК-4

Особенности учета доходов и расходов кредитной организации

1.Особенности учета расходов кредитной организации

2.Особенности учета доходов кредитной организации

 / Пр /

Л1.1, Л1.2, Л1.3,

Л1.4, Л2.1, Л2.2,

Л2.3

292.5

ПК-4

Особенности учета доходов и расходов кредитной организации

1.Особенности учета расходов кредитной организации

2.Особенности учета доходов кредитной организации

 / Ср /

Л1.1, Л1.2, Л1.3,

Л1.4, Л2.1, Л2.2,

Л2.3

1292.6

ПК-4

Особенности формирования бухгалтерской отчетности кредитной

организации»

1.Состав бухгалтерской отчетности и источники для ее

формирования

2. Методика формирования бухгалтерской отчетности в

кредитных организациях

3. Особенности налогообложения в кредитной организации

 / Лек /

Л1.1, Л1.2, Л1.3,

Л1.4, Л2.1, Л2.2,

Л2.3

292.7

ПК-4

Особенности формирования бухгалтерской отчетности кредитной

организации»

1.Состав бухгалтерской отчетности и источники для ее

формирования

2. Методика формирования бухгалтерской отчетности в

кредитных организациях

3. Особенности налогообложения в кредитной организации

 / Пр /

Л1.1, Л1.2, Л1.3,

Л1.4, Л2.1, Л2.2,

Л2.3

292.8

ПК-4

Особенности формирования бухгалтерской отчетности кредитной

организации. Нормативное регулирование порядка составления

бухгалтерской отчетности кредитной организации. Формы

отчетности и их содержание в кредитной организации.

 / Ср /

Л1.1, Л1.2, Л1.3,

Л1.4, Л2.1, Л2.2,

Л2.3

1692.9

ПК-4 / Зачёт /

Л1.1, Л1.2, Л1.3,

Л1.4, Л2.1, Л2.2,

Л2.3

492.10

4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

Структура и содержание фонда оценочных средств для проведения текущей и промежуточной аттестации представлены в

Приложении 1 к рабочей программе дисциплины.

5. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

5.1. Основная литература

Авторы,

составители

Заглавие Издательство, год Колич-во

Л1.1 Курсов В. Н.,

Яковлев Г. А.

Бухгалтерский учет в коммерческом банке:

Новые типовые бухгалтерские проводки

операций банка: учеб. пособие

М.: ИНФРА-М, 2012 30
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Авторы,

составители

Заглавие Издательство, год Колич-во

Л1.2 Донецкова О. Ю. Организация бухгалтерского учета в банках:

учебное пособие
Москва, Берлин: Директ-

Медиа, 2015

https://biblioclub.ru/inde

x.php?

page=book&id=277821

неограниченный

доступ для

зарегистрированных

пользователей

Л1.3 Захарова, Т. В. Бухгалтерский учет в банках: задачник Ставрополь: Северо-

Кавказский федеральный

университет, 2016

https://www.iprbooksho

p.ru/66020.html

неограниченный

доступ для

зарегистрированных

пользователей

Л1.4 Усатова Л. В.,

Сероштан М. С.,

Арская Е. В.

Бухгалтерский учет в коммерческих банках:

учебное пособие
Москва: Дашков и К°,

2016

https://biblioclub.ru/inde

x.php?

page=book&id=452659

неограниченный

доступ для

зарегистрированных

пользователей

5.2. Дополнительная литература

Авторы,

составители

Заглавие Издательство, год Колич-во

Л2.1 Горюкова О. В. Учет и операционная техника в банках: сборник

задач: сборник задач и упражнений
Москва: Директ-Медиа,

2014

https://biblioclub.ru/inde

x.php?

page=book&id=223163

неограниченный

доступ для

зарегистрированных

пользователей

Л2.2 Национальный Банковский Журнал: журнал Москва: Национальный

Банковский Журнал,

2017

https://biblioclub.ru/inde

x.php?

page=book&id=457851

неограниченный

доступ для

зарегистрированных

пользователей

Л2.3 Шестак, О. Н.,

Бабаш, Л. П.,

Левченко, Л. П.

Бухгалтерский учет в банках: учебное пособие Минск: Вышэйшая

школа, 2013

https://www.iprbooksho

p.ru/35469.html

неограниченный

доступ для

зарегистрированных

пользователей

5.3 Профессиональные базы данных и информационные справочные системы

ИСС "КонсультантПлюс"

ИСС "Гарант"

Официальный сайт Министерства Финансов Российской федерации https://minfin.gov.ru

Официальный сайт Центрального Банка Российской Федерацииhttp://cbr.ru/

Официальный сайт Международного валютного фона http://www.imf.org

Информационный портал о банках и банковских услугах http:www.banki.ru

База российских банков, зарегистрированных ЦБ РФ http://www.allbanks.ru/

5.4. Перечень программного обеспечения

Операционная система РЕД ОС

Libre Office

5.5. Учебно-методические материалы для студентов с ограниченными возможностями здоровья

При необходимости по заявлению обучающегося с ограниченными возможностями здоровья учебно-методические

материалы предоставляются в формах, адаптированных к ограничениям здоровья и восприятия информации. Для лиц с

нарушениями зрения: в форме аудиофайла; в печатной форме увеличенным шрифтом. Для лиц с нарушениями слуха: в

форме электронного документа; в печатной форме. Для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата: в форме

электронного документа; в печатной форме.

6. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Помещения для всех видов работ, предусмотренных учебным планом, укомплектованы необходимой специализированной

учебной мебелью и техническими средствами обучения:

- столы, стулья;

- персональный компьютер / ноутбук (переносной);
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- проектор;

- экран / интерактивная доска.

7. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

Методические указания по освоению дисциплины представлены в Приложении 2 к рабочей программе дисциплины.



Приложение 1 

 

ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 
 

1 Описание показателей и критериев оценивания компетенций на 
различных этапах их формирования, описание шкал оценивания 

 

1.1 Показатели и критерии оценивания компетенций:   

ЗУН, 

составляющие 

компетенцию  

Показатели 

оценивания 

Критерии оценивания Средства 

оценивания 

ПК-4: Способность проводить проверку обоснованности первичных учетных документов, 

подтверждать логическую увязку отдельных показателей учетных регистров 
З- Обязательные 

реквизиты 

первичных учетных 

документов 

поиск и сбор 

необходимой 

литературы,  

изучение лекций, 

практических заданий 

при изучении 

первичных документов 

кредитной 

организации 

 

соответствие проблеме 

исследования;  

полнота и 

содержательность ответа; 

умение приводить 

примеры;   

Опрос (вопросы 

1-21) 

Доклады (темы 

1-17) 

Вопросы к 

зачету (вопросы 

1-50) 

У- Проверять 

обоснованность 

первичных учетных 

документов 

использование 

различных баз данных,  

использование 

современных 

информационно- 

коммуникационных 

технологий  и 

глобальных 

информационных 

ресурсов для 

подготовки; 

 

умение отстаивать свою 

позицию; умение 

пользоваться 

дополнительной 

литературой при 

подготовке к занятиям 

Доклады (темы 

1-17) 

Ситуационные 

задачи (1-23) 

Тесты (1-20) 

Н- Навыком увязки 

показателей учетных 

регистров 

использование 

современных 

информационно- 

коммуникационных 

технологий  и 

глобальных 

информационных 

ресурсов для 

подготовки; 

выступление с 

докладами 

(презентациями) 

соответствие 

представленной в ответах 

информации материалам 

лекции и учебной 

литературы, сведениям из 

информационных 

ресурсов Интернет;  

обоснованность 

обращения к базам 

данных; 

целенаправленность 

поиска и отбора;  

объем выполненных 

работы (в полном, не 

Доклады (темы 

1-17) 

Ситуационные 

задачи (1-23) 

Тесты (1-20) 



полном объеме) 

 

1.2 Шкалы оценивания: 

Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация осуществляется в 

рамках накопительной балльно-рейтинговой системы в 100-балльной шкале: 

-  50-100 баллов (зачтено); 

-0-49 баллов (не зачтено). 

2 Типовые контрольные задания или иные материалы, 
необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта 
деятельности, характеризующих этапы формирования 
компетенций в процессе освоения образовательной программы 

 

 
Вопросы к зачету 

 

1. Организационная структура бухгалтерской службы кредитных организаций. 

2. Учет и оформление расходных кассовых операций. 

3. Порядок открытия счетов клиентам банка, очередность платежей по ним. 

4. Учет лизинговых операций. 

5. Предмет и задачи бухгалтерского учета кредитных организаций, учетная политика. 

6. Баланс кредитной организации, план счетов, принципы построения; отражение операций на 

балансовых счетах. 

7. Учет расчетных операций по счетам клиентов. 

8. Учет выдачи и погашения кредитов юридическим лицам. 

9. Документация банка, документооборот и внутрибанковский контроль. 

10. Кредитование физических лиц. 

11. Аналитический учет в кредитных организациях, порядок записей на лицевых счетах. 

12. Порядок создания и использования резервов на возможные потери по ссудам. 

13. Синтетический учет в кредитных организациях. 

14. Депозитные операции, их характеристика. 

15. Учет и оформление приходных кассовых операций. 

16. Расчеты аккредитивами, виды, порядок открытия. 

17. Ревизия ценностей и проверка организации кассовой работы. 

18. Расчеты платежными поручениями. 

19. Порядок начисления и выплаты процентов по депозитам. 

20. Расчеты платежными требованиями с акцептом. 

21. Открытие кредитной линии, учет операций. 

22. Оформление расчетных и денежных документов. Организация и хранение. 

23. Аккредитивная форма расчетов, порядок выплат с аккредитива и его закрытие. 

24. Учет межбанковских кредитов, полученных кредитной организацией. 

25. Расчеты по инкассо. 

26. Фонд обязательных резервов кредитных организаций, депонируемых в ЦБ. 

27. Порядок начисления и уплаты процентов по размещенным средствам (выданным 

кредитам). 

28. Структура кассового аппарата банка, учет приходных кассовых операций.    

29. Отражение в учете расчетов с использованием платежных карт. 

30. Учет депозитных операций юридических лиц. 



31. Учет и порядок выдачи ипотечных кредитов. 

32. Учет операций по выпуску собственных акций банка. 

33. Выкуп собственных акций у акционеров, порядок начисления и выплаты дивидендов по 

акциям банка. 

34. Учет операций по выпуску и обращению собственных векселей банка. 

35. Законодательные основы бухгалтерского учета, принципы, учетная политика. 

36. Учет операций по выпуску собственных ценных бумаг (облигаций, сертификатов). 

37. Учет покупки-продажи ценных бумаг (Брокерские операции с ценными бумагами). 

38.  Учет операций с векселями выпущенными другими эмитентами. 

39. Учет операций по образованию и использованию резервов под обесценение вложений в 

ценные бумаги. 

40. Вексельное кредитование и его учет. 

41. Учет и оформление депозитарных операций. 

42. Учет валютно-обменных операций. 

43. Учет операций с драгоценными металлами. 

44. Особенности учета операций в иностранной валюте. 

45. Фонды банка, и их образование и использование.  

46. Учет операций доверительного управления. 

47. Учет имущества и результатов деятельности кредитных организаций. 

48. Учет доходов и расходов кредитных организаций. 

49. Учет финансовых результатов и использование прибыли. 

50.  Бухгалтерская отчетность банков, состав и содержание. 

51. Финансовая отчетность банков, состав и содержание 

 

Критерии оценивания:  

- 50-100 баллов  - наличие твердых знаний в объеме пройденного курса в 

соответствии с целями обучения, изложение ответов с отдельными ошибками, уверенно 

исправленными после дополнительных вопросов; правильные в целом действия по 

применению знаний на практике; 

-0-49 баллов - ответы не связаны с вопросами, наличие грубых ошибок в ответе, 

непонимание сущности излагаемого вопроса, неумение применять знания на практике, 

неуверенность и неточность ответов на дополнительные и наводящие вопросы. 

 

Опрос 

Вопросы для опроса: 

1. Основы организации  бухгалтерского учета в кредитных организациях. 

2. Нормативно-правовая база бухгалтерского учета в кредитных организациях. 

3. Структура и функции бухгалтерской службы в кредитных организациях. 

4. Банковские балансы как элемент метода бухгалтерского учета. 

5. План счетов бухгалтерского учета в банке. 

6. Особенности синтетического учета в банках. 

7. Особенности аналитического учета в банках. 

8. Основы организации документооборота кредитной организации. 

9. Понятие внутрибанковского контроля. 

10. Особенности хранения расчетно-денежных документов в кредитной организации 

11. Основы организации кассовой работы в банке. 

12. Особенности организации работы с денежной наличностью по обслуживанию 

юридических и физических лиц 

13. Основы организации безналичных расчетов в кредитных организациях. 

14. Особенности открытия счетов клиентов в кредитных организациях. 

15. Порядок оформления расчетных документов в кредитных организациях.  

16. Особенности учета выпуска собственных акций и векселей кредитной организацией. 



17. Основы учета вложений кредитной организацией в ценные бумаги 

18. Понятие доходов и расходов кредитной организации. 

19. Особенности учета финансовых результатов кредитной организации. 

20. Состав бухгалтерской (финансовой) отчетности кредитной организации. 

21. Особенности формирования бухгалтерской (финансовой) отчетности кредитной 

организации 

 

Критерии оценивания. 

Максимальное количество баллов – 8. Правильный ответ на один вопрос, получаемый 

студентом в рамках одной темы, оценивается максимум в 2 балла: 

 2 балла – дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, 

продемонстрировано владение материалом как основной, так и дополнительной 

литературы; 

 1 балл – ответ на поставленный вопрос в целом получен, продемонстрировано 

владение материалом основной, литературы; 

 0 баллов – студент не ответил на поставленный вопрос или ответил неверно даже с 

учетом наводящих вопросов. 

 

 

Темы докладов (презентаций) 

1. Периодизация развития бухгалтерского учета в кредитной организации 

2. Кредитная политика банка. Методы управления кредитным риском.  

3. Сущность и цели балансовой политики в кредитной организации 

4. Небанковская кредитная организация  - понятие, классификация и принципы 

функционирования 

5. Особенности организации бухгалтерского учета в небанковских кредитных 

организациях 

6. Особенности создания и функционирования кредитных объединений. 

Организационные аспекты ведения бухгалтерского учета.  

7. Организация, оформление и учет депозитных операций физических лиц в кредитных 

организациях. 

8. Схема организации ипотечного кредитования. Оформление и учет ипотечных операций 

банкой. 

9. Организация, оформление и учет факторинговых операций в кредитных организациях. 

10. Особенности организации и учета клиринговых операций 

11. Формирование портфеля ценных бумаг и учет активных операций с ценными бумагами в 

кредитных организациях. 

12. Организация, оформление и учет брокерских операций в кредитных организациях. 

13. Организация, оформление и учет операций доверительного управления в кредитных 

организациях. 

14. Операции банков по привлечению и размещению валютных средств. Организация учета 

средств в иностранной валюте. 

15. Организация, оформление и учет расчетов по экспортно-импортным операциям в банках. 

16. Цифровые финансовые активы – эмиссия и порядок учета 

17. Состав и содержание консолидированной отчетности банковских групп и банковских 

холдингов 

Критерии оценивания: 

Обучающийся получает за один доклад 5 баллов при соблюдении следующих требований: 

 поставлена проблема исследования, обоснована ее актуальность (1 балла); 

 сделан краткий анализ различных точек зрения на рассматриваемую проблему (1 

балла); 

 сделаны выводы по исследуемой проблеме (1 балла); 



 обозначена авторская позиция (1балла); 

 использовано не менее пяти литературных источников, соблюдены требования к 

оформлению работы (1 балл). 

За несоблюдение указанных требований оценка снижается на 1 балл по каждому пункту. 

Максимальная сумма баллов за доклады: 20 баллов (4 доклада по 5 баллов). 

 

Ситуационные задачи 

Ситуационная задача 1. 

Укажите отличия Плана счетов коммерческих организаций и Плана счетов кредитных 

организаций по следующим признакам.   

Признак  

Плана счетов 

коммерческих 

организаций  

Плана счетов 

кредитных 

организаций  

Структура плана счетов  

(количество разделов)  

    

Структура номера счета      

Количество разрядов в номере счета 

первого порядка  

    

Количество разрядов в номере счета 

второго порядка  

    

Забалансовые счета  
    

  

Ситуационная задача 2.  

Дайте характеристику счетов в приведенном перечне.  Укажите, какие из приведенных 

счетов являются балансовыми, внебалансовыми, счетами доверительного управления, 

счетами по учету требований и обязательств по производным финансовым 

инструментам и прочим договорам. Балансовые счета разделите на счета первого и 

второго порядка. Определите характер счета - активный или пассивный.  

Перечень счетов.  

Наименование счета  

Уставный капитал кредитных организаций, созданных в форме акционерного общества  

Касса кредитных организаций  

Полученные гарантии и поручительства  



Имущество, переданное на баланс лизингополучателей  

Долевые ценные бумаги прочих резидентов, имеющиеся в наличии для продажи  

Обязательства по поставке ценных бумаг со сроком  

исполнения от 2 до 7 дней   

Резервы на возможные потери по потребительским кредитам  

Депозиты физических лиц до востребования   

Недостача ценных бумаг  

Ценные бумаги в управлении  

Доходы текущего года от переоценки ценных бумаг  

Кредиты,  предоставленные  негосударственным коммерческим предприятиям и 

организациям на срок от 31 до 90 дней   

Долговые обязательства РФ, имеющиеся в наличии для продажи  

Финансирование отдельных государственных программ и мероприятий за счет средств 

федерального бюджета на возвратной основе  

Выданные гарантии и поручительства  

Золото  

Кредиты, полученные кредитными организациями от Банка России на 1 день   

Долги, списанные в убыток  

Просроченные проценты по кредитам, предоставленным негосударственным 

коммерческим предприятиям и организациям  

Кредиты, полученные от других от других кредитных организаций на срок 1 день  

Депозиты юридических лиц-нерезидентов на срок до 30 дней  

Учтенные векселя кредитных организаций со сроком погашения от 91 до 180 дней  

Обязательные резервы кредитных организаций по счетам в валюте РФ, депонированные в 

Банке России  

Выпущенные депозитные сертификаты со сроком погашения свыше 1 года до 3 лет  

Доходы от производных финансовых инструментов  

Распоряжения клиентов, денежные средства по которым не списаны с банковских счетов  

Ценные бумаги, изъятые из депозитария   



Выплаты из прибыли после налогообложения  

Положительная переоценка средств в иностранной валюте  

Счета негосударственных финансовых организаций  

 

Характеристика счетов.  

Наименование счета  Номер 

счета  

Характеристика счета  

глава  

плана 

счетов  

раздел 

плана 

счетов  

порядок  признак  

            

            

  

Ситуационная задача 3.  

  Открыть лицевые счета для учета средств клиентов:  

1) негосударственной некоммерческой организации в рублях в филиале банка № 28, 

защитный ключ 2, порядковый номер лицевого счета 31;  

2) финансовой организации, находящейся в федеральной собственности, в долларах 

в филиале банка № 1, защитный ключ 5, порядковый номер лицевого счета 117; 

3) физического лица – индивидуального предпринимателя (резидента) в рублях в 

филиале банка № 17, защитный ключ 8, порядковый номер лицевого счета 571;  

4) физического лица в рублях в филиале банка № 7, защитный ключ 7, порядковый 

номер лицевого счета 777; 

5) коммерческой организации, находящейся в федеральной собственности в 

долларах в филиале банка № 75, защитный ключ 5, порядковый номер лицевого счета 5.  

 

Ситуационная задача 4. 

   Открыть лицевые счета для учета:  

1) доходов по предоставленным кредитам негосударственным коммерческим 

организациям в рублях в филиале банка № 1, защитный ключ 1, порядковый номер 

лицевого счета 1, символ отчета о прибылях и убытках 11112;  

2) расходов – процентов по полученным кредитам от Банка России в филиале банка 

№ 1, защитный ключ 1, порядковый номер лицевого счета 1, символ отчета о прибылях и 

убытках 21101.  

  

 Ситуационная задача 5. 

В кредитной организации в течение дня имели место следующие операции: 

1. В кассу кредитной организации внесены денежные средства физическим лицом - 

резидентом для зачисления на депозитный счет на срок 2 года - 20 000 руб.  

2. Из кассы кредитной организации выданы денежные средства для загрузки в банкоматы 

- 700 000 руб.  

3. В кассу кредитной организации внесены денежные средства негосударственной 

финансовой организацией для зачисления на расчетный счет - 60 000 руб.  



3. В кассу кредитной организации внесены денежные средства негосударственной 

коммерческой организацией для зачисления на депозитный счет на срок 4 года - 900 000 

руб.  

4. Из кассы кредитной организации выдана сумма депозита до востребования 

коммерческой организации, находящейся в федеральной собственности - 70 000 руб.  

 Отразить на счетах бухгалтерского учета хозяйственные операции. Определить остаток 

денежных средств в кассе кредитной организации на конец дня, если остаток денежных 

средств в кассе кредитной организации на начало дня 0 руб.  

   

Ситуационная задача 6. 

  В течение дня в кредитной организации имели место следующие операции.  

1. Из кассы кредитной организации выданы денежные средства негосударственной 

некоммерческой организации, списанные с ее расчетного счета - 50 000 руб.  

2. В кассу кредитной организации внесены денежные средства, выгруженные из 

банкомата - 60 000 руб.  

3. Из кассы кредитной организации выдан кредит физическому лицу - резиденту на 5 лет - 

600 000 руб.  

4. Из кассы кредитной организации выданы денежные средства в оплату за 

приобретенные драгоценные металлы - 50 000 руб.  

5. В кассу кредитной организации внесены денежные средства физическим лицом - 

резидентом для зачисления на текущий счет - 700 000 руб.  

 Отразить на счетах бухгалтерского учета хозяйственные операции. Определить остаток 

денежных средств в кассе кредитной организации на конец дня, если остаток денежных 

средств в кассе кредитной организации на начало дня 0 руб.  

  

Ситуационная задача 7. 

  Отразить на счетах бухгалтерского учета хозяйственные операции кредитной   

организации.  

1.  Из РКЦ (расчетно-кассового центра) в кассу кредитной организации отправлены 

денежные средства, списанные с ее корреспондентского счета в Банке России.  

2.    В кассу кредитной организации доставлены денежные средства из РКЦ.  

3. Отражена сумма выручки, проинкассированной накануне, но не пересчитанной.  

4.   После пересчета инкассированные денежные средства зачислены в кассу банка. Сумма 

пересчитанной выручки зачислена на расчетный счет клиента - негосударственной 

коммерческой организации. 

  

 Ситуационная задача 8. 

1. С расчетного счета негосударственной финансовой организации перечислены 

денежные средства для депонирования на чековом счете.  

2. На внебалансовом счете учтены бланки чеков.  

3. Списаны денежные средства в оплату предъявленного чека.  

4. С внебалансового счета списаны бланки чеков.  

Отразить на счетах бухгалтерского учета хозяйственные операции.  

 

 Ситуационная задача 9. 

 С расчетного счета негосударственной некоммерческой организации списаны денежные 

средства при расчетах платежными поручениями через банки, между которыми 

существуют корреспондентские отношения.  



1. На расчетный счет коммерческой организации, находящейся в федеральной 

собственности зачислены денежные средства при расчетах платежными поручениями 

через банки, между которыми существуют корреспондентские отношения.  

Отразить на счетах бухгалтерского учета хозяйственные операции у обоих банков, между 

которыми существуют корреспондентские отношения.  

 

Ситуационная задача 10. 

 

1. В кассу кредитной организации внесены денежные средства физическим лицом для 

зачисления на депозитный счет на 2 года – 200 000 руб.  

2. С расчетного счета негосударственной коммерческой организации перечислены 

денежные средства для зачисления на депозитный счет на 5 лет – 300 000 руб.  

3. На корреспондентский счет кредитной организации зачислены денежные средства, 

поступившие по депозитному договору от другой кредитной организации – банка-

резидента (депозит открыт на 1 год) – 400 000 руб.  

4. С текущего счета физического лица перечислены денежные средства для зачисления на 

депозитный счет на 7 месяцев – 50 000 руб.  

5. На корреспондентский счет кредитной организации поступили денежные средства по 

депозитному договору от банка-нерезидента на срок 10 лет – 200  

000 руб. Отразить на счетах бухгалтерского учета хозяйственные операции.  

 

Ситуационная задача 11. 

 

Рассчитать суммы сложных процентов, которые будут начислены клиентам кредитной 

организации в предыдущей задаче. Суммы процентов в операциях в предыдущей задаче: 

1) 20%; 2) 15%; 3) 30%; 4) 60%; 5) 40%. 

Отразить на счетах бухгалтерского учета хозяйственные операции.  

 

 Ситуационная задача 12.  

  

 Отразить на счетах бухгалтерского учета кредитной организации хозяйственные 

операции по выдаче депозитов и процентов, начисленных в предыдущем задании.  

 Ситуационная задача 13. 

  Отразить на счетах бухгалтерского учета следующие хозяйственные операции:  

1) из кассы кредитной организации выдан кредит физическому лицу на 6 лет – 700 000 

руб.;  

2) на расчетный счет финансовой организации, находящейся в федеральной собственности 

зачислена сумма кредита, выданного на 4 года – 900 000 руб.; 3) на корреспондентский 

счет кредитной организации зачислена сумма предоставленного ей другой кредитной 

организацией кредита на 2 года – 1 000 000 руб.;  

4) на текущий счет физического лица зачислена сумма предоставленного ему кредита на 5 

лет – 500 000 руб.;  

5) с корреспондентского счета кредитной организации перечислены денежные средства - 

выдан кредит другой кредитной организации на 1 год – 600 000 руб.  

 

Ситуационная задача 14. 

  Начислить суммы сложных процентов, которые будут начислены по кредитам кредитной 

организации в предыдущей задаче. Суммы процентов в операциях в предыдущей задаче: 

1) 25%; 2) 30%; 3) 40%; 4) 18%; 5) 45%.  

Отразить на счетах бухгалтерского учета хозяйственные операции.  



  

Ситуационная задача 15. 

  Отразить на счетах бухгалтерского учета хозяйственные операции по возврату кредитов 

и процентов, начисленных в предыдущем задании.  

 

Ситуационная задача 16. 

Составьте корреспонденцию счетов по учету кредитных операций физических и 

юридических лиц.  

Содержание операций  Сумма, 

руб.  

Дебет 

счета  

Кредит 

счета  

На расчетный счет юридического лица зачислен кредит  500000      

Учтены суммы потребительского кредита 

физическому лицу с зачислением на депозитный счет  

340000      

Учтены суммы потребительского кредита 

физическому лицу с выдачей наличными из кассы  

340000      

Учтены суммы потребительского кредита 

физическому лицу предпринимателю  

800000      

С корреспондентского счета банка списаны кредиты, 

предоставленные юридическому лицу  

500000      

 С корреспондентского счета банка списаны кредиты, 

предоставленные физическому лицу  

1140000      

В день неисполнения обязательств по погашению 

кредитов учтены суммы просроченной задолженности 

юридического лица  

23000      

В день неисполнения обязательств по погашению 

кредитов учтены суммы просроченной задолженности  

физического лица  

12000      

Учтено списание сумм текущей задолженности 

заемщика (физического лица) по основному долгу при 

его погашении путем списания средств с его  

депозитного счета  

15000      

 

Ситуационная задача 17. 

В оплату уставного капитала при создании коммерческого банка в форме акционерного 

общества поступили:   

- безналичные денежные средства в рублях в размере 2 500 000 руб.;   

- наличные денежные средства в иностранной валюте в размере 20 000 долл. США 

(официальный курс - 70 руб. за 1 долл. США);   

- здание, предназначенное для использования под офис банка, оценочной 

стоимостью 700 000 руб.   

Задание:   



1. Охарактеризуйте порядок формирования уставного капитала вновь создаваемого 

акционерного коммерческого банка.   

2. Составьте бухгалтерские записи по перечисленным операциям.   

 

 Ситуационная задача 18. 

Увеличение уставного капитала действующего банка, созданного в форме акционерного 

общества, было произведено следующими способами:   

- путем зачета денежных требований о выплате объявленных дивидендов в размере 

500 000 руб.;   

- путем конвертации в акции ранее выпущенных банком конвертируемых 

облигаций при наступлении срока их погашения в размере 3 000 000 руб.;   

- путем оплаты выпущенных акций за счет имущества банка: прироста имущества 

при переоценке - в сумме 600 000 руб.; нераспределенной прибыли - в сумме 2 000 000 

руб.   

Задание:   

1. Охарактеризуйте порядок увеличения уставного капитала действующего 

акционерного коммерческого банка.   

2. Какие из перечисленных способов увеличения уставного капитала недоступны 

неакционерным банкам?   

3. Составьте бухгалтерские записи по перечисленным операциям.   

 

 Ситуационная задача 19. 

       25 января  текущего  года АКБ  «МИР» зарегистрировал проспект 

эмиссии акций, в соответствии с которым в обращение выпускалось 10 000 акций 

номиналом 1 00 руб. каждая. Цена продажи акций была установлена для всех инвесторов 

на уровне 1 200 руб. за акцию. В течение февраля отчетного года АКБ «МИР» принял в 

оплату акций денежные средства в сумме 12 000 000 руб. 25 февраля был зарегистрирован 

отчет об итогах эмиссии.   

Задание:   

1. Охарактеризуйте процедуру реализации акций банка по цене выше номинала и 

формирования эмиссионного дохода.   

2. Составьте бухгалтерские записи по отражению в учете банка формирования 

уставного капитала и эмиссионного дохода.  

 

Ситуационная задача 20. 

 Составьте корреспонденцию счетов по приведенным операциям.  

Содержание операции  Дебет счета  Кредит счета  

1. С корреспондентского счета банка списаны деньги, 

перечисленные поставщику за приобретенные основные 

средства производственного назначения  

    

2. Учтены произведенные капитальные затраты      

3. Учтена первоначальная стоимость полученных основных 

средств   

    



4. Произведенные капитальные затраты отнесены на 

источник финансирования  

    

5. На  корреспондентский  счет  банка зачислены 

денежные  средства, поступившие за реализованные 

основные средства  

    

6. Списываются суммы, полученные в результате 

переоценки основных средств  

    

7. Списываются суммы ранее начисленного износа 

основных средств  

    

8. Списывается финансовый результат от выбытия 

основных средств (доходы)  

    

9. Списывается финансовый результат от выбытия 

основных средств (расходы)  

    

10. Увеличение балансовой стоимости введенных в 

действие основных средств  

    

11. Увеличение балансовой стоимости оборудования, 

требующего монтажа и незавершенного строительства  

    

12. Дооценка начисленного износа основных средств в 

результате их переоценки  

    

13. Начислены суммы износа по основным средствам 

производственного назначения  

    

14. Начислены суммы износа по основным средствам 

непроизводственного назначения  

    

15. Учтены затраты по формированию нематериальных 

активов  

    

16. Учтена первоначальная стоимость нематериальных 

активов   

    

17. Произведенные капитальные затраты по 

нематериальным активам отнесены на источники 

финансирования  

    

18. Начислены суммы амортизации нематериальных 

активов непроизводственного назначения  

    

19. Начислены суммы амортизации нематериальных 

активов производственного назначения  

    

20. Перечислены денежные средства поставщику за 

нематериальные активы   

    

  

Ситуационная задача 21. 

КБ «МИР» реализовал принадлежащие ему основные средства на общую сумму 450 000 

руб. Балансовая стоимость основных средств – 380 000 руб., сумма начисленного износа 

– 240 000 руб.   



Составить бухгалтерские записи. 

   

 Ситуационная задача 22. 

16 февраля работнику банка из операционной кассы был выдан аванс в сумме 8 000 руб. 

для приобретения за наличный расчет канцелярских принадлежностей. 18 февраля 

предоставлен в бухгалтерию банка авансовый отчет о произведенных расходах, в 

соответствии с которым на приобретение канцелярских принадлежностей было 

истрачено 7 300 руб. Одновременно с этим приобретенные материалы были 

оприходованы на склад.   

Задание:   

1. Охарактеризуйте порядок ведения бухгалтерского учета расчетов с подотчетными 

лицами по выданным авансам.   

2. Составьте бухгалтерские записи по перечисленным хозяйственным операциям банка.   

 

 Ситуационная задача 23. 

 Задание 1. На дату составления годовой отчетности банка по счету 707 «Финансовый 

результат прошлого года» сложились следующие остатки:   

№  

счета  

Наименование счета  Остаток, 

тыс. руб.  

70701  Доходы  34000  

70702  Положительная переоценка финансовых активов  150  

70703  Положительная переоценка средств в иностранной валюте  650  

70706  Расходы  28000  

70707  Отрицательная переоценка финансовых активов  100  

70708  Отрицательная переоценка средств в иностранной валюте  750  

70711  Налог на прибыль  1450  

  

По итогам финансового года годовое собрание акционеров банка приняло решение о 

распределении прибыли отчетного года по следующим направлениям:   

- на выплату дивидендов - 500 тыс. руб.;   

- на пополнение резервного фонда - 1200 тыс. руб.;   

- на погашение непокрытого убытка прошлого года - 2300 тыс. руб.;   

- на вознаграждение членам Правления банка - 200 тыс. руб.  

Задание:   

1. Закройте счета финансовых результатов прошлого года и сформируйте остаток 

счета 708 «Прибыль (убыток) прошлого года».   

2. Охарактеризуйте  порядок  проведения  реформации бухгалтерского 

баланса по итогам годового собрания акционеров (участников) банка.   

3. Отразите в учете банка реформацию баланса.   

 

Критерии оценивания: 

Максимальное количество баллов – 32 (за 16 практико-ориентированных заданий).  

Для каждого практико-ориентированного задания: 

 2 балла – практико-ориентированное задание выполнено в полном объеме, в 

представленном решении обоснованно получены правильные ответы, проведен анализ, 



дана грамотная интерпретация полученных результатов, сделаны выводы; 

 1 балл – практико-ориентированное задание выполнено не в полном объеме, при анализе и 

интерпретации полученных результатов допущены ошибки, выводы – но неполные или 

отсутствуют; 

 0 баллов – практико-ориентированное задание выполнено полностью неверно или 

отсутствует решение. 

 

 

Тесты  
1. Начисление  процентов по депозитам юридических лиц: 

а) Д 47426 – К 47411; 

б) Д 70606 – К 47426; 

в) Д 70606 – К 40702. 

2. Внесение средств в уставный капитал акционерного банка: 

а) Д 30102 – К 10204; 

б) Д 30109 – К 10207; 

в) Д 60320 – К 10204; 

д) Д 10207 – К 30109. 

3. Укажите, какие из приведённых счетов бухгалтерского учёта в 

коммерческом  банке  являются  балансовыми: 

а) фонды банка; 

б) текущие счета; 

в) гарантии, поручительства, выданные банком; 

4. Укажите, какие из приведённых счетов бухгалтерского учёта в 

коммерческом банке  являются  активными: 

а) 10701; 

б) 20202; 

в) 30104. 

5. Какие документы являются документами синтетического учёта? 

а) ежедневный баланс; 

б) оборотная ведомость; 

в) лицевые счета. 

6. Аналитический учет ведется в: 

а) лицевых счетах 

б) ведомости остатков по счетам                

в) ежедневной оборотной ведомости 

7. Какой проводкой по балансовым счетам оформляются депозитные 

операции (приходные)? 

а) дебет – 20202, кредит – 40702; 

б) дебет – 30102, кредит – 42102; 

в) дебет – 40702, кредит – 42102. 

8. Подлежит ли возврату депозит? 

а) возвращается вся сумма депозита с оплатой установленных в депозитном договоре 

процентов; 

б) возвращается частично с выплатой процентов; 

в) возвращаются только проценты по депозиту. 



9. Зачисление на накопительный счёт: 

а) дебет – 30208, кредит – 30102; 

б) дебет – 10207-06, кредит – 30102; 

в) дебет – 30102, кредит – 10701. 

10. Образование резерва по ссуде на возможные потери: 

а) дебет – 45215, кредит – 70601; 

б) дебет – 70606, кредит – 45215; 

в) дебет – 30102, кредит – 45215. 

11. Погашение кредита: 

а) Д – 40702, К – 45202; 

б) Д – 45215, К – 70601; 

в) Д – 99999, К – 91303. 

12. Получение межбанковского кредита: 

а) дебет – 313, кредит – 30102; 

б) Д – 99 999, К – 91 403; 

в) Д – 30102, К – 313. 

13. Капитализация уставного фонда: 

а) Д – 10 701, К – 10 207; 

б) Д – 10 508, К – 30 102; 

в) Д – 10 701, К – 30208. 

14. Сумма наличных денег, переданных из кассы инкассаторам: 

а) Д – 20 202, К – 30 102; 

б) Д – 20 209, К – 20 202; 

в) Д – 30 102, К – 20 202. 

15. Сумма, поступивших на корсчёт до выяснения: 

а) Д – 30 102, К – 47 416; 

б) Д – 30 104, К – 47 418; 

в) Д – 30 102, К – 20 202. 

16.Сдача денежной наличности в РКЦ отражается проводками: 

а) Дт 20209 Кт20202 

б) Дт 20202 Кт20209 

в) Дт 30102 Кт20202 

17. Учёт выданного кредит наличными средствами: 

а) Д – 91 316, К – 99 998; 

б) Д – 45 204, К – 20 202; 

в) Д – 70 606, К – 45215. 

18.Негосударственной финансовой компанией внесены наличные деньги для зачисления 

на свой расчетный счет: 

а) Дт 20202 Кт 40701 

б) Дт 40701 Кт 20202 

в) Дт 20209 Кт 40701 

19. Начисление  процентов по кредитным операциям: 

а) Д – 20 202, К – 70 601; 

б) Д – 47 427, К – 70 601; 

в) Д – 30 102, К – 20 202. 

20.Поступление денежных средств от клиентов отражается в бухгалтерском учете: 



а) Дт 20202 Кт20209 

б)Дт 20202 Кт 40702 

в) Дт 40702  Кт20202 

 

Критерии оценки:  

Максимальное количество баллов – 40 (20 тестов по 2 балла). За выполнение одного 

задания теста обучающийся может получить от либо 0 либо 2 балла: 

 2 балла – обучающийся ответил правильно на задание; 

 0 баллов – обучающийся ответил неправильно или не дал ответ задание. 

 

 

3. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, 

умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы 

формирования компетенций 

 

Процедуры оценивания включают в себя текущий контроль и промежуточную 

аттестацию. 

Текущий контроль успеваемости проводится с использованием оценочных 

средств, представленных в п. 2 данного приложения. Результаты текущего контроля 

доводятся до сведения студентов до промежуточной аттестации.   

   Промежуточная аттестация проводится в форме зачета.  

Зачет проводится по расписанию промежуточной аттестации. Количество 

теоретических вопросов в зачетном задании – 2 и одна задача. 

Проверка ответов и объявление результатов производится в день зачета.  

Результаты аттестации заносятся в ведомость и зачетную книжку студента. Студенты, не 

прошедшие промежуточную аттестацию по графику сессии, должны ликвидировать 

задолженность в установленном порядке.  



 

Приложение 2 

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

Учебным планом предусмотрены следующие виды занятий: 

- лекции; 

- практические занятия. 

Лекционные занятия посвящены рассмотрению ключевых, базовых положений 

дисциплины, даются рекомендации для самостоятельной работы и подготовке к практическим 

занятиям. 

Практические занятия проводятся для закрепления усвоенного материала, приобретения 

умений и навыков его применения для решения практических задач в предметной области 

дисциплины. 

При подготовке к практическим занятиям каждый студент должен:   

– изучить рекомендованную учебную литературу; 

– изучить конспекты лекций; 

– подготовить ответы на все вопросы по изучаемой теме.   

В процессе подготовки к практическим занятиям студенты могут воспользоваться 

консультациями преподавателя. 

Вопросы, не рассмотренные на лекциях и практических занятиях, должны быть изучены 

студентами в ходе самостоятельной работы. Контроль самостоятельной работы студентов 

осуществляется в ходе занятий. В процессе самостоятельной работы каждый студент обязан 

прочитать основную и по возможности дополнительную литературу по изучаемой теме, 

дополнить конспекты лекций недостающим материалом, выписками из рекомендованных 

первоисточников. Выделить непонятные термины, найти их значение в энциклопедических 

словарях.  

Для подготовки к занятиям, текущему контролю и промежуточной аттестации 

студенты могут воспользоваться электронно-библиотечными системами. Также 

обучающиеся могут взять на дом необходимую литературу на абонементе 

университетской библиотеки или воспользоваться читальными залами. 

 


